我为板壁巷代言

市实小小记者走进镇江古街巷





参观板壁巷

市实验小学三(3)班 赵意清

今天,我参加了"我为镇江古街巷代 言"的小记者活动,走进板壁巷,感受慈善 文化活动。

板壁巷,位于镇江大西路,东西走向, 全长一百多米。走在巷子里,我听老师讲 了有关它的一个充满大爱的故事:当时有 一位闵姓居民,外出做生意。他积累了一 定的财富,定居在这里。他一心向善,帮助 了许多盲人并在这里建立了盲人收容所。 为了减少盲人受伤,方便他们敲击找路,他 将墙壁全部用木板裹起来,还把巷子的每 一个拐角都改成了圆弧形。这里成了一百 多年前的第一条盲道。

板壁巷为什么能够帮助盲人呢? 老师 让我们用手拍一拍被木板裹住的墙壁和没 有被木板裹住的墙壁。我发现被木板裹住 的墙壁,发出的声音是响亮的"咚咚"声,而 没有被木板裹住的墙壁发出的声音是轻微 的"啪啪"声。这样,盲人就可以更加清晰 地分辨方向了。

接着,老师让我们体验盲人在巷子里 的行走。我们被分成了两个小组,眼睛用 布蒙了起来,手里握着盲杖,轮流敲击墙壁 上的木板走路。终于轮到我了,我小心地 用木杆探路。由于是蒙着眼睛,我一步一 步地向前走,越走越害怕。我这才体会到 盲人的生活多么不方便。

这次活动,不仅让我知道了一个有趣 的古街巷,而且告诉我镇江是一个充满大 爱的城市!

由市文明办、市 慈善总会、镇江报业 传媒集团小记者中 心、镇江旗袍沙龙联 合举办的江苏省优 秀志愿服务项目"我 为镇江古街巷代言" 融媒体行动 4月15 日启动。来自镇江 市实验小学的小记 者们走进被誉为"世 界上最早盲道"的板 壁巷,为镇江古街巷 板壁巷代言。 小记者们跟随着镇 江最美志愿者、旗袍 沙龙文化志愿者周 万萍老师,沉浸式体 验古街巷,了解板壁 巷的故事;采访社区 工作人员,了解社区 慈善文化;蒙眼走巷 道,体验盲人的不 易;倾听盲杖敲击板 壁的声音,感受其中 包含的人文关怀;见 证了镇江慈善之举 源远流长。

板壁巷,位于镇 江市老城区大西路 西段南侧,小巷呈东 西走向,全长一百多 米,有着百年的历 史,被誉为世界上最 早的盲道,它的独特 之处在于巷子的每 一个弯道拐角处的 房屋墙体呈圆弧形 而不是常见的直 角。据说,在清朝早 期,镇江有位闵姓居 民,外出经商发家

后,回归故里镇江,定居现在的板壁巷。一心 向善的他,因为自己的母亲是盲人,建立了盲 人收容所,收容帮助了许多盲人。为减少盲人 受伤的可能,方便盲人用盲杖敲击找路,他把 家里的房子重新修建,将墙壁全部用木板包裹 起来,而且还把整条巷子所有的拐角都改造成 圆弧形。百年来,即便房屋破损,多次维修,房 屋主人都会将墙角按原样修复成圆弧形。如 今,板壁巷所在辖区——金山街道银山门社 区,为传承老镇江的慈善文化历史,特意模仿 清朝原型复制的古镇江板壁巷,让大家可以沉 浸式体验先人的慈善情怀。

在周老师的带领下,小记者走过百年古 巷,触摸墙壁的圆弧形拐角,在新复制的板壁 巷中体验蒙眼用盲杖走路。短短的10米巷 道,看起来很短走起来却不容易,小记者们蒙 上眼睛,用盲杖敲击墙壁,走得小心翼翼,五年 级的小记者苗梓丁走完说太不容易啦。蒙上 眼睛,看不见路,听力真会放大,在走路的过程 中,听着盲杖敲击墙壁的声音,很明显就能够 分辨出敲击墙壁与敲板所发出的不同声音 小记者徐婉如表示能够跟随大家 动,听了老师的讲解,学到很多。

活动中,小记者们还采访了金山街道银山 门社区党委书记蒋菊花,"为什么包上木板?" "木板为什么没有蒙上全部墙壁?""这里的建 筑真是清朝时期的吗?"善于观察的小记者认 真提出了自己的问题,蒋书记也是仔细回答了 小记者们提问。

活动结束时,蒋书记表示这个活动非常有 意义,"我们镇江是一座大爱之城,是一座英雄 的城市,我们要把优秀的历史文化介绍给孩子 们,让他们产生热爱家乡的自豪感"。

(戴蓉)

"蒌蒿满地芦芽短,正是河豚欲上时。"阳春 三月,鲜美的河豚已经上市。目前正值扬中第 19届河豚文化节,镇江报业传媒集团小记者中 心与扬中市文广旅局、扬中博物馆"田野少年" 共同组织镇江报业小记者走进扬中,参加风物 读城"正是河豚欲上时"博物研学活动,深入探 访河豚文化。

这些小记者来自丹阳埤城中心小学。4月 15日,在老师和博物馆工作人员的陪伴下,小 记者走进扬中江之源渔业科技有限公司的河豚 养殖基地,了解河豚的生长环境。"什么温度适 宜它们生长?""一般需要养殖多久?""河豚有多 重?"……小记者们频频提问。养殖基地的工作 人员,一边讲解河豚的养殖过程,一边回答小记 者的问题。通过参观,小记者对河豚以及河豚 养殖有了深入的了解。大家还近距离触摸河 豚,听它发出的声音,与河豚合影。

从河豚养殖基地出发,小记者们来到扬中 博物馆,在博物馆里深度研学。博物馆工作人 员带领小记者参观舌尖美味展区,博览河豚文 化。河豚有哪些种类?扬中人最早是怎么吃河 豚的?与河豚有关的诗句有哪些?大家在展厅 内一起诵读了苏轼的《惠崇春江晚景》这首诗。

在博物馆内欣赏了有关河豚的画作后,小 记者们也大展身手,在展厅内画起了自己喜欢 的河豚的样子。有的用线条勾勒,明暗写实;有 的大胆想象,将河豚绘成卡通玩偶;有的善于运 用色彩,让河豚变得五彩斑斓;有的则用绘画, 讲述关于河豚的故事…… (王小月 蔡莉)







